Mennyiségi kockazatfelmérés szennyezett leveg 6 esetére
Egészségkockazat felméres

Osszefoglalas:
- Felszin alatti viz diklor-etilénnel és kloroformmal
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Feladat:

D karmentesitési szennyezettségi hatarérték
képzése "egyszerl” expozicio becsléssel

- elsé korben konzervativ megkozelitést hasznalva
- masodik korben terlletspecifikus értékeket hasznalva
- a kapott értékek dsszevetése a B ertekekkel




1. Integralt kockazati modell, expozicios szcenario
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2. A kockazatos anyagok fizikai-kemiai-toxikologiai
alapadatainak begyUjtése ismert adatbazisokbol

Fizikai-Kémiai paraméterek
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< O (g/mol) (-) (cm\2/s) (cm2/s) (I/kg) (I/kg) (I/kg) (nap/l) (day/kg) (-) (-)
1,2-diklor-etilén (cisz) 156-59-2 97E+01 (1] 1,7E-01 1| 74E02 |1 1,1E-05 1] 36E+01 |1 - 159,40 | 3| use Kow | - | use Kow| - 1 14 1 4
Kloroform 67-66-3 12E+02 | 1] 15E01 |1] 10E-01 |1 1,0E-05 1] 40E+01 |1 - 91,20 | 3] use Kow| - | use Kow| - 1 14 1 4

Toxicitasi faktorok
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- -] 1,0E-02 |1h - - 1,0E-02 [1r - - 1,0E-02 |9

1,2-diklor-etilén (cisz) 156-59-2
Kloroform 67-66-3 3,1E-02 [ 1| 1,0E-02 |1i =

(1) Oct. 2004 version USEPA Region 9 PRG Table Key : i=IRIS p=PPRTV c=California EPA n=NCEA h=HEAST x=Withdrawn r=Route-extrapolation
(2) Based on Infant 10 mg/l NOAEL value, Integrated Risk Information System (IRIS) http://mmw.epa.gov/IRIS/subst/0076.htm)
(3) RAIS (Risk Assessment Information System), Oak Ridge National Laboratories (ORNL), http://risk.Isd.ornl.gov/cgi-bin/tox/ and Montgomery,
Groundwater Chemicals Desk Reference, 2nd Edition, CRC Publishers, 1996.
(4) Assumed to be 100%
USEPA Risk Assessment Guidance for Superfund Volume I: Human Health Evaluation Manual (Part E, Supplemental Guidance for Dermal Risk Assessment) Interim, Sept 2001, A
(5) Exhibit B-2
RiscWorkBench v4.0. database
(6) SADA (Spatial Analysis and Decision Assistance) v3.0.database:http:/imww.tiem.utk.edu/~sada/
Parameters taken from the United States Environmental Protection Agency's (EPA's) Integrated Risk Information System (IRIS ),
the Health Effects Assessment Summary Tables (HEAST), and other information sources.
(7) Buchter, B. et al., 1989: Correlation of Greundlich Kd and N retention Parameters with Soils and Elements, Soil Science, 148, 370-379.
(8) Groundwater Services, Inc. Chemical Properties Database: http:/mww.gsi-net.com/useful%20tools/ChemPropDatabaseHome.asp
(9) equal with RfDo according to RiscWorkBench v4.0. manual
(10) equal with SFo according to RiscWorkBench v4.0. manual
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3. A kitettseg, azaz az elGrejelezhetb kornyezeti koncentracio (PEC) és az abbol
szarmaztatott emberi bevitelek meghatarozasa

Atlagos napi bevitel [mg/kgxnap]: Expozici6s

25925110

- C: max. szennyez 6anyag koncentracio & mg/kg, mg/l]
- PEC: el érejelzett szennyez éanyag koncentracioja az expozicio helyén [mg/kg, mg/l ]
- NAF: természetes koncentracio-csokkenési faktor: a te rjedési utvonalon
az expozicio helyéig, vagy kapujajig (higulas, leboml  as)
- IR: lenyelt kornyezeti kozeg, élelmiszermennyiség [|  /nap, kg/nap, m 3/6ra]
- EF: az expozicid gyakorisaga [nap/év]
- ED: az expozicio id étartama [éV]
- BW: a hatasvisel 6 testtomege [kg]
- AT: atlagos expoziciés id 6tartam
toxikus és rakkelt 6 anyagokra [éV]

Esetlinkben a veszélyeztetett emberek a
tertileten tartozkodnak, emiatt pesszimista
becslest alkalmazunk, C = PEC, a
koncentraciocsokkent 6 folyamatokat nem
vesszuk figyelembe!!




4. Az elképzelhetd legnagyobb expoziciot (RME=Reasonable
Maximum Exposure) leird expozicios paraméterek megadasa

Feln 6tt-RME r Gyerek-RME r

Nem- . ] € Nem- . ; e

Egység | rakkeits | REKCO] ¢ | vakkens | RAKKES | ¢

Expozicidos Paraméterek

EF=az expozici6 gyakorisaga nap/év 350 350 1 350 3500 1
EFidi=locsolas kozbeni expozicidék gyakorisaga nap/év 150 150] 1 150 1501 1
ED=az expozici6 id6étartama év 30] 1 - 6] 1
ETir=a locsoléviz haszndlat ideje kdzvetlen lenyelésére vonatkozdan hr/inap 2 2] 1 2 2] 1
ETinh=ETder=a locsol6viz hasznalat ideje belégzés és bérkontaktus vonatkozasaban| o6ra/nap 2 2] 1 2 2] 1
ETin=expozicids id6 zart térben 6ra/nap 24 241 1 24 241 1
LT=élethossz év - 70| 1 - 70 1
BW-=testtdmeg kg 70 701 1 15 15 1
Fl=a szennyezett tej és his részaranya a teljes bevitt mennyiségbdél - 1 1] 2 1 1] 2
Fle=a szennyezett tojas részaranya a teljes bevitt mennyiségbdl - 1 1l 2 1 1] 2
Flv=a szennyezett vizzel locsolt zéldségek részaranya a teljes mennyiségbdl - 0,25 0,25] 1 0,25 0,25] 1
IR=talajviz fogyasztas I/Inap 2 2] 1 1 1] 1
IRir=locsoléviz lenyelés mli/hr 50 50] 1 50 501 1
InhRo=6éranként belélegzett levegé mennyisége szabadtérben m®hr 0,83 0,83] 1 0,83 083] 1
IRin=6ranként belélegzett levegé mennyisége zarttérben m®hr 0,83 0,83] 1 0,83 083] 1
IRcmeat=napi sertéshus fogyasztas kg/nap 0,08 0,08] 4 0,039 0,039] 4b
IRpmeat=napi szarnyashus fogyasztas kg/nap 0,142| 0,142] 5 0,062 0,062] 5b
IRmilk=napi tejtermék fogyasztas kg/nap 2,08 2,08] 6 0,826 0,826] 6b
IRegg=napi tojasfogyasztas kg/nap 0,0995( 0,0995] 7 0,049 0,049 7b
IRy=napi "gyokeérzoldseég fogyasztas g/nap 282 282| 10 106 106| 10b
IRya=napi "felszin feletti termési" z6ldség fogyasztas g/nap 431 431| 11 167,6 167,6] 11b
SA=a teljes test borfellletének nagysaga cm? 23000| 23000} 1 7280 7280 1
FS=a locsolaskor kitett bérfeliilet aranya a teljes testéhez képest - 0,5 05 1 0,5 05 1
LRF=a tid6ben valé visszatartas - 1 1] 2 1 1 2
AF=a szennyezdanyagok felszivodasanak mértéke a haziallatokban - 1 1] 2 1 1] 2
fgw=a talajviz részaranya a haziallatok itatasaban - 1 1] 2 1 1] 2
PIW=a locsoldviz és a csapadékviz aranya - 1 1] 2 1 1] 2
Qwbc=a sertések vizfogyastasa I/Inap 15 5] 8 15 151 8
Qwdc=a tejel6 tehén vizfogyasztasa I/Inap 50 50] 8 50 50 8
Qwp=a szarnyasok vizfogyasztasa I/Inap 0,4 0,4 8 0,4 04 8

1 RiscWorkBench felnétt és gyerek RME

2 becsiilt 100%
4 USEPA Exp.
4b USEPA Exp.
5 USEPA Exp.
5b USEPA Exp.
6 USEPA Exp.
6b USEPA Exp.
7 USEPA Exp.
7b USEPA Exp.

Fact.
Fact.
Fact.
Fact.
Fact.
Fact.
Fact.
Fact.

Handbook
Handbook
Handbook
Handbook
Handbook

, az atlag 95%-os fels6 megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (1,137 g sertéshis/kg*nap)

, az atlag 95%-os fels6 megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (2,633 g sertéshuis/kg*nap)
, az atlag 95%-os felsé megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (2,035 g szarnyashus/kg*nap)

, az atlag 95%-os felsé megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (4,144 g szarnyashus/kg*nap)
, az atlag 95%-os felsé megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték felndttekre (29,72 g tejtermék/kg*nap)
Handbook,
Handbook,
Handbook,

az atlag 95%-os fels6 megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (55,07 g tejtermék/kg*nap)
az atlag 95%-os fels6 megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (1,422 g tojas/kg*nap)
az atlag 95%-os fels6 megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (3,299 g tojas/kg*nap)

8 http://ianrpubs.unl.edu/beef/g467.htm
Altalanos vizfogyasztasi adatok kifejlett allatokra vonatkozéan, Water Quality Criteria, FWPCA 1968:
10-16 gallon tejeld tehénre, 3-5 gallon sertésre, 8-10 gallon 100 db csirkére és 10-15 gallon 100 db pulykéara
10 USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (4,029 g/kg*nap)
10b USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhatésagi hatarahoz tartoz6 érték 1-2 éves gyerekre (7,048 g/kg*nap)
11 USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhat6sagi hatarahoz tartozé érték felnéttekre (6,152 g/kg*nap)
11b USEPA Exp. Fact. Handbook, az atlag 95%-os felsé megbizhatdsagi hatarahoz tartozé érték 1-2 éves gyerekre (11,17 g/kg*nap)

A napi bevitel mértékét a
szennyez8anyag koncentracio
€s az expozicios faktorok
ismeretében lehet megadni
mind rakkelté mind a nem
rakkelté hatas tekintetében.

Adott esetben a felnétteket ért
expozicido meghatarozasa
mellett a gyeremekeket ért
expozicid mértékének
meghatarozasa is szikséges
lehet.

Jelen esetben elsé kérben az
elképzelhetd legnagyobb
expoziciot (RME=Reasonable
Maximum Exposure) leird
expozicios paramétereket
hasznaljuk fol az expozicio
mértékének (AND) konzervativ
meghatarozasa érdekében.



5. A D ertek (célérték, koncentracio) képzes folyamata minden relevans
expozicids szituaciora és kockazatos anyagra
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6. Az allati termeékek (tej, tojas, hus) fogyasztasakor az itatovizben
megengedhetd szennyezbanyag koncentraciok

OO
Bl = a0
a Ly >
Expozicids paraméterek
Jelmagyarazat Jelmagyarazat Feln6tt-RME Gyerek-RME
. . Nem- . " Nem- . .
EF=az expozicié gyakorisaga THQ-=toleralhat6 egészségkockazati hanyados Paraméter / egyseg rakkelté Rakkelts rakkelté Rakkelto
ED=az expozicié idétartama TR=toleralhat6 daganatkockazat EF (nap/év) 350 350 350 350
LT=élethossz Qwbc=a sertések vizfogyastasa ED (év) - 30 - 6
BW-=testtomeg Qwdc=a tejel6 tehén vizfogyasztasa LT (év) - 70 - 70
Flzg szennygz?tt tS:j és hus részaranya a teljes ) ) ) BW (kg)
bevitt mennyiséghdl Qwp=a szarnyasok vizfogyasztasa 70 70 15 15
Fle=a §z?nn’)’/ezett tojas részaranya a teljes bevitt ) o FI (-)
mennyiségbdl Kow=oktanol/viz megoszlasi hanyados 1 1 1 1
IRcmeat=napi sertéshus fogyasztas AAFo=oralis abszorpciés faktor Fle (-) 1 1 1 1
IRpmeat=napi szarnyashus fogyasztas RfD,=ordlis referencia do6zis IRcmeat (kg/nap) 0,08 0,08 0,039 0,039
IRmilk=napi tejtermék fogyasztas SF,=oralis daganatképzé potencial IRpmeat (kg/nap) 0,142 0,142 0,062 0,062
IRegg=napi tojasfogyasztas RBSL=kockéazati alapl célérték IRmilk (kg/nap) 2,08 2,08 0,826 0,826
AF=a szennyez6anyagok felszivodasanak mértéke a haziallatokban IRegg (kg/nap) 0,0995 0,0995 0,049 0,049
fgw=a talajviz részaranya a haziallatok itatdsaban AF () 1 1 1 1
BCFme=partition coefficient beef cattle and chicken meat/diet fgw (-) 1 1 1 1
BCFmi=partition coefficient diary cattle milk/diet Qwhbc (I/nap) 15 15 15 15
BCFeg=partition coefficient for chicken egg/diet Qwdc (I/nap) 50| — 50 50 50
Qwp (I/nap) 0,4 0,4 0,4 0,4
Vegyianyag specifikus tényez 6k / egység < =
Megengedhet 6 kockazatos anyag
. SFo koncentracié a talajvizben ha a
Kockaza Kow (I/kg) (Eacp'jg) (EESL”;) (r?acpljig) AAFo (9) (mgﬁ(;22ap) Umgkg* | THQ ()| TR() || hatasvisel 6k szennyezett vizzel itatott
tos nap) |: jllatok hasat, tejét vagy tojasat fogyasztjak
anyag A (mgl/l)
Note (1) (2) (3) RBSL (4) | RBSL (5) [ RBSL (4) | RBSL (5)
cis-DCE 159,40 1,26E-06 3,99E-06 1,28E-03 1 1,00E-02 - 1 1E-06 3910 - 1969 -
CF 91,20 7,20E-07 2,28E-06 7,30E-04 1 1,00E-02 3,10E-02 1 1E-06 6833 51,4 3442 130
based on Thomas E. McKone, Uncertainty and Variability in Human Exposures to Soil Contaminants Through Home-Grown Food: A Monte Carlo
Note: 1-2-3 Assessment, Risk Analysis Vol. 14., No. 4, 1994

(1) for organic chemicals partition coefficient diary cattle milk/diet calculated by BCFmi=7,9*10"9*Kow

(2) for organic chemicals partition coefficient pork and chicken meat/diet calculated by BCFme=2,5*10"8*Kow

(3) for organic chemicals partition coefficient chicken egg/diet calculated by BCFeg=8,0*10"6*Kow

a hasznalt 6sszefliggések:
4
(5)

=THQ*RfDo/(AAF0o*EF/(BW*365)*0,001*fgw*AF*(Qwbc*BCFme*FI*IRcmeat+Qwp*BCFme*FI*IRpmeat+Qwdc*BCFmi*FI*|IRmilk+Qwp*BCFeg*Fle*IRegg))/1000
=TR/(SFo*(AAFO*EF*ED/(BW*LT*365)*0,001*fgw*AF*(Qwbc*BCFme*FI*IRcmeat+Qwp*BCFme*FI*IRpmeat+Qwdc*BCFmi*FI*IRmilk+Qwp*BCFeg*Fle*IRegqg)))/1000




7. A talajviz kbzvetlen fogyasztasakor (ivovizkent)
megengedhetd szennyezbanyag koncentraciok

O
Jelmagyarézat Expoziciés paraméterek
EF=az expozicio gyakorisaga Felnétt-RME Gyerek-RME
ED=az expozicié idGtartama TR=toleralhat6 daganatkockazat Paraméter / egyseg Nemrakkeltd | Rakkeltd | Nemrrakkeltd | Rakkeltd
LT=¢élethossz RfDo=ordlis referencia dozis EF (nap/év) 350 350 350 350,
BW=testttmeg SFo=oralis daganatképzd potenciél ED (év) - 30 - 6
IR=talajviz fogyasztas RBSL=kockazati alapti célérték LT (év) - 70 - 70
AAFo=0rdlis abszorpcits faktor BW (kg) 70 70 15 15
THQ=toleralhatd egészségkockazati hanyados IR (I/nap) 2 2 1 1
Vegyianyag specifikus tényez 6k / egyseg S 7
RO SFo Megengedhet 6 kockazatos anyag koncentracio
AAFO (- - TR(- atalajvizben ha a hatasvisel 6k kozvetlentl a
Kockézatos 9| rohgrep) | vimgigrep) | TR0 | RO A g
talajvizet fogyasztjgk  (mg/l)

Note RBSL(1) [RBSL(2)| RBSL(1) | RBSL (2

cis-DCE 1 1,00E-02 - 1 1E-06 0,365 - 0,156 -

CF 1 1,00E-02 3,10E-02 1 1E-06 0,365 0,00275 0,156 0,0059

a haszndlt tsszefliggések:
Note: (1) =RDo*THQ*BW*365/(IR*EF*AAFO)
(2 =TRLT*BW*365/(SFo*IR"ED*EF*AAFO)



Jelmagyarazat

EF=az expozici6 gyakorisaga

ED=az expozici6 idétartama

8. A szennyezett talajvizzel 6nt6zo6tt zoldségek fogyasztasakor
megengedhetd szennyezbanyag koncentraciok

O

-

foc=a konyhakertek talajanak szerves széntartalma

Flv=a szennyezett vizzel locsolt zoldségek részaranya a teljes mennyiséghdl

Expoziciés paraméterek

LT=¢élethossz Koc=Talaj szerves szén-viz megoszlasi hdnyados Feln6tt-RME Gyerek-RME
BW=testtémeg THQ=toleralhat6 egészségkockazati hanyados Paraméter / egység Nem-rakkelt§ | Rakkelt6 | Nem-rékkeltt | Rakkeltd
PIW=a locsol6viz és a csapadékviz aranya TR=toleralhat6 daganatkockazat EF (nap/év) 350 350 350 350
IRvr=napi "gyokér"zoldség fogyasztas AAFo=ordlis abszorpcios faktor ED (év) - 30 - 6
IRva=napi "felszin feletti tipusy" zoldség fogyaszta RfDo=ordlis referencia dézis LT (év) - 70 - 70
Kow=oktanol/viz megoszlasi hanyados SFo=oréalis daganatképzé potencial BW (kg) 70 70 15 15
Kd=talaj-viz megoszlési hanyados RBSL=kocké&zati alapti célérték Flv (-) 0,25 0,25 0,25 0,25
RCF=gyokeér biokoncentrécios faktor PIW (-) 1 1 1 1
ABCF=a felszin feletti névényi részek biokonc. faktora IRwr (9/nap) 282 282| ] 106 106

IRva (g/nap) 431 431 167,6 167,6

Vegyianyag- és terulet specifikus tényez 6k / egység N J
SFo Megengedhet 6 kockazatos anyag koncentracio
Kow | Koc/Kd RFC | ABCF | AAFo RfDo . a talajvizben ha a hatasvisel 6k olyan
. kg | akg || kg | kg | O |mgkgmap) |VMYIN| THREO | TREO) | | dseqeket fogyasztanak, melyet szennyezett
Kockéazatos ap) =
talajvizzel locsoltak  (mg/l)
anyag
Note (1) (2) (3) RBSL(4) |RBSL(5)| RBSL(4) |RBSL(5)
cis-DCE 159,40 3550 | 0,05 2,38 0,55 1 1,00E-02 - 1 1E-06 3,214 - 1,82 -
CF 91,20 | 39,80 | 0,05 1,83 0,85 1 1,00E-02 | 3,10E-02 1 1E-06 3,306 0,0249 1,86 0,070
Note: (1) Koc for organic chemicals, and Kd for inorganic chemicals

(2) for organic chemicals root concentration factor calculated by RCF=(10Y(0,778*ogKow-1,52))+0,82

(3) for organic chemicals above-ground concentration factor calculated by ABCF=(10"(1,588-0,578*logKow))*(1-0,85)*Koc*foc=

a hasznélt 6sszefliggések:
4 =(RfDo*THQ*BW*365)/((RFC*IRvr+ABCF*IRva)*FIV-EF*AAFO*PIW*10-3)

(5) =(TR*LT*BW*365)/((RFCHRVI+ABCF*IRva)*FIV-EF*ED*AAFO*PIW*SF0*10-3)




Expoziciés paraméterek
Jelmagyarézat Jelmagyarazat Feln6tt-RME | Gyerek-RME
Parame'ter/ ET ® ET| ¢
L - y " iy egyseg zE| © |23 =
EFidi=locsolas kdzbeni expozicidk gyakorisaga AAFo=ordlis abszorpciés faktor = o = o
ED=az expozici6 id6tartama AAFd=dermalis abszorpciés faktor EFidi (nap/év) 150 150] 150] 150
ETir=a locsoléviz hasznélat ideje kdzvetlen lenyelésére ED (év)
vonatkozéan AAFi=inhalci6s abszorpcios faktor - 30| - 6
ETinh=ETder=a locsoldviz hasznalat ideje belégzés és LT (&
bérkontaktus vonatkozasaban PC=a bor ateresztd képessége &) - 70| - 70|
LT=¢lethossz MW=moléris tdmeg BW (kg) 70 70 15 15
BW=testtomeg H'=Henry allandé (20C) ETir (hr/nap) 2 2 2 2
ETinh=ETder
IRir=locsoléviz lenyelés KLT=hoémérséklet korrigalt teljes tomeg atadasi faktor (hr/nap) 2 2 2 2
I . ,, s . i ., P IRir (ml/hr)
InhRo=6ranként belélegzett levegé mennyisége szabadtérben fv=kiparolgott szennyezéanyag hanyad 50) 50| 50 50
SA=a teljes test bérfeluletének nagysaga RfDi=inhalacios referencia dozis InhRo (m3/hr) 0,83] 0,83] 0,83] 0,83
FS=a locsolaskor kitett bérfelilet aranya a teljes SA (cm2)
testéhez képest SFi=inhalaciés slope factor 23000| 23000 7280] 7280
LRF=a tiid6ben vald visszatartas RfDd=dermalis referencia ddzis FS(-) 0,5 05 05 0,5
W=az 6ntdzéberendezés sugaranak szélessége SFd=dermalis slope factor LRF () 1 1 1 1
T=a locsoléviz hémérséklete RfDo=ordlis referencia ddzis Teruletspecifikus adatok
Qspr=a locsold berendezés vizhozama SFo=orélis daganatképzd potenciél W (m) 9 9 9 9
d=a locsold berendezést elhagyo vizcseppek sugara THQ=tolerélhaté egészségkockazati hanyados T(©) 25 25 25 25
t=a vizcseppek esési ideje TR=toleralhat6 daganatkockazat Qspr (I/min) 50| 501 50
He=belégzési magassag d (cm) 0,2 02 02
U=éatlagos szélsebesség t (sec) 5 5 5
He (m) 2
U (m/sec) |2,25
\egyianyag specifikus tényez 6k / egység
8} 8} = — ~ . = —
g S8 :| 8|8l 8| 2| %
g = 3 ANl v8]8 S £ £ < £ £
O RO En) o - - o o > I3 i3 I S I3 —~
c R < £ — « N o o > o O —~
“5 ol ol = = = Tl \ < < < i =< < O w
8 elElz] ¢ Sl = 2 > 2 > 2 > | 2| locsoléviz
g g I g o = 5 E1Z| 2 = £ s £ = £ ~ = hasznalat kézben lenyelés,
g e = Sl Ele)] 2 ° 8 . a s 8 I °<o7¢s a9y b érkontaktus
é < < 7 14 n e * 12 Gtjan exponalédnak
- — - -
2222
Note [(VE NN EY) x|l eI |l axd
cs-DCE| 1 { 1] 1| 10E-02] 97 |017] 13,6 |11,8] 04| 0,4 - 10E-02 | - 1E-02 10E-02( 1 1E-06 7,41 - 3,65 -
CF 1f{1f{1]89E-03]119]0,15] 12,2]|106]0,4] 0,4 |3,1E-02| 1,0E-02 | - 9E-04 | 3,1E-02 [ 1,0E-02| 1 1E-06 8,32 | 0,063 | 2,31 {0,137
Note: (1) temperature adjusted overall mass transfer coefficient calculation method: minimum of results used if solved this three equations:

y=((-1,3272*(T-20))-0,001053(T-20)"?)/(T+105)) if T is over 20C
y=1301/(998,33+8,1855*(T-20)+0,00585*(T-20)"2)-3,30233 if T is under 20C
ul=water viscosity in g/m*sec at T=1,002*10" if T is over 20C

ul=water viscosity in g/m*sec at T=100*10" if T is under 20C

u2=water viscosity at 20C=1,002 g/m*sec

kg=gas-phase mass-transfer coefficient in cm/hr=kgH20*(18/MW)"°, where kg,1,6=30000 cm/hr

kl=liquid-phase mass-transfer coefficient in cm/hr:klcoz*(44/MW)°'5‘, where klco,=20 cm/hr
K, =overall mass transfer coefficient in cm/hr=(1/kl+1/(H*kg))™

(3) a=RfDo*THQ*BW*365/(IRir*ETir*EFidi*AAF0*10"-3)
b =RfDd*THQ*BW*365/(SA*FS*ETder*EFidi*AAFd*PC*10"-3)
¢ =RfDI*THQ*BW*365*W*He*U*60/(InhRo*AAF*ETINh*LRFEFidi*Qs

minimum of results used if solved this three equations:

(4) a=TR*LT*BW*365/(SFo*IRir*ED*ETIr*EFidi*AAF0*10"-3)
b =TR*LT*BW*365/(SFd*SA*FS*ED*ETder*EFidi* AAFd*PC*10"-3)
¢ =TR*LT*BW*365*W*He*U*60/(SFi*InhRo*AAF*ETINh*ED*LRF*EFi

K r=temperature adjusted overall mass transfer coefficient in cm/hr=KL*(293*ul/((273+T)*u2))*-0,5

(2) fv=fraction volatilized=1-exp(-K 7/600d)
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Expoziciés paraméterek

Jelmagyarazat Jelmagyarazat Feln6tt-RME Gyerek-RME
Paraméter / Nem- . B Nem- . .
ED=az expozici¢ idétartama AAFi=inhalaciés abszorpcios faktor egység rékkeltd Rakkeltd rakkelté Rakkelts
ETin=expozicios id6 zart térben RfDi=inhalaciés referencia dozis IRin (m3/6ra) 0,83 0,83 0,83 0,83
LT=élethossz SFi=inhalacios slope factor ED (év) - 30 - 6
BW-=testtémeg THQ=toleralhat6 egészségkockazati hanyados LT (év) - 70 - 70
EF=az expozicié gyakorisaga TR=toleralhat6é daganatkockazat BW (kg) 70 70 15 15
IRin=6rénként belélegzett levegd ETin (6ra/na
mennyisége zarttérben H'=Henry konstans (20C) ( P 24 24 24 24
Qr=teljes porozitas Da=Diffuzivitas a levegében EF (nap/év) 350 350 350 350
Qrcrack=az aljzat repedéseinek teljes porozitasa  Dw=Diffuzivitas vizben Foldtani-vizfoldtani jellemz 6k
ff e - ) Paraméter / N
Qas=a vaddzus zéna talajanak levegétartama D™ s=effektiv diffuziés koefficiens a talajban egység ) 1) ote
Qws=a vadozus zéna talajanak viztartalma D \p=effektiv diffizios koefficiens a kapillaris zonaban Qr () 0,410 0,410 0,410 0,410] (2
Qacap=2 kapilléris zona talajanak levegétartama D rack=effektiv diffuzios koefficiens az épulet aljzatdban Qrcrack () 0,380 0,380 0,380 0,380] (2
Qucap=a kapillaris zona talajanak viztartama D®"ys=effektiv diffuziés koefficiens a talajviz és a talajfelszin kozott Qps () 0,330 0,330 0,330 0,330 )
Qacrack=az aljzat repedésinek levegétartaima VFyesp=kiparolgasi faktor; talajvizbél zarttérbe Qws () 0,080 0,080 0,080 0,080] (2
Querack=az aljzat repedésinek viztartalma Qacap () 0,041 0,041| 0,041 0,041 (@
heap=a kapillaris zéna vastagsaga Qwear ()1 0,369 0,369 0,369 0,369] (2
hy=a vadozus zéna vastagsaga Qacrack (1) 0,260 0,260 0,260 0,260 )
Lew=a talajviz felszin alatti mélysége=hcap+hy Qwerack ) 0,120 0,120 0,120 0,120 )
ER=a szell6ztetések aranya zarttérben heap (€M) 5 5 5 51 @
Lg=az éplilet alapteriilete/alpterilet hy (cm) 395 395 395 395 4
Lcrack=az épiilet aljzatanak vastagsaga Low (cm) 400 400 400 400| (4
eta=az épulet aljzatanak repedezettsége ER (1/s) 0,00014| 0,00014| 0,00014| 0,00014] (2
Lg (cm) 200 200 200 200 (@
Lcrack (€M) 15 15 15 15
eta (-) 0,01} [ ] 0,01 0,01 0,01] (2
Vegyianyag specifikus tényez 6k / egység
2| 2| g
~ o @ N N g S 1 g -
» < — S S o £ 5 = 73 g _ 3 O )
=] - < | e g S = S ] > g o O
i 3 T ) e e s g 2 g | E| &2 T 14 a talajvizb 8l kiparolgé
cQ s g 5 5° 5 = > = g gézoket zarttérben lélegzik be
g2 e a E o T = L
¥ @ [a) n
Note (5) (6) @) (8) ©)] (10) (11) (10) (11)
cis-DCE 0,17 | 7E-02 | 1E-05 | 1E-02 | 3E-05 | 6E-03 | 2E-03 | 1E-02 - 1,0E-02 1E-06 3,0 - 0,65 -
CF 1 0,15 | 1E-01 | 1E-05 | 2E-02 | 3E-05 | 8E-03 | 2E-03 | 1E-02 - 8,6E-04 1E-06 0,2 - 0,05 -
1) homok réteg talalhat6 a talajvizszint folott a telitetien zénaban (4) mérésen alapul
(1) homoklisztes-homok réteg talalhaté a talajvizszint folétt a telitetlen zénaban (5) D°"s=Da(Qxs"3,33)/Q: +DW(L/H)*(Qus"3,33)/Q;°
American Society For Testing And Material, ASTM E 1739-95, Standard Guide
@ for Risk Based Corrective Action Applied at Petroleum Releaes Site 6) D \p=Da(Qacar”3,33)/Qr*+DW(L/H)*(Qucar”3,33)/Q:
Parameter Estimation Guidelines for Risk-Based Corrective Action (RBCA)
(3) Modeling, NGWA Petroleum Hydrocarbons Conference Houston, Texas,
November 1996 () D*crack=Da(Qacrack"3,33)/Qr*+DW(1/H)*(Qucrack”3.33)/Qr*
9 VFoeg=H (D™ ws/Low) (ER*Lp)*1000/(1+(D™ o/ L) (ERLe) HD™g/Law)/ (D (8) D™ws=(ncap+hu)/(Ncap/D capth/D™s)

fc rack/Lcrack)*eta))=

(10)
(1)

=(RfD*THQ*BW*365*1000/(IRIN*EF*ETin*AAFi))*0,001/VF, s,
=(TR*LT*BW*365*1000/(SF*IRIN*ED*EF*ETin*AAFi))*0,001/VF,
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11. A konzervativ feltételezés mellett (RME) kockazati alapon szamitott megengedheté
szennyez6anyag koncentraciok és a ,B” értékek

RBSL (mg/l)

Az egyes relevans expozicids utakon

megengedhet 6 szennyez 6anyag koncentraciok
(RBSL) gyerekekre, THQ=1, TR=1E-6

1,0E+04

1969

I RME cis-DCE

I RME CF

cis-DCE "B"-érték

CF "B"-érték

Kdzvetlen talajviz
fogyasztas

Huis-tej-tojas Zoldség

fogyasztas

fogyasztas

Locsol6
hasznal

Konzervativ expozicios paraméterek
hasznalata mellett A vizsgalt expoziciés
szituacidk kozul csupan a talajviz
kozvetlen fogyasztasa esetén szamitott
megengedheté koncentracio ,B” érték
korali, vagy valamivel az alatti abban az
esetben, ha a szamitashoz.

RBSL (mg/l)

A RME expozicios paraméterek
hasznalatara akkor van sziikség, ha az
expozicio pontos becsléséhez nem all
rendelkezésre elégend6 adat és az
adathianybol eredd bizonytalansagot
konzervativ feltételezésekkel ugy
csokkenthetjuk, hogy a lehet6
legrosszabb esetet vessziik alapul.

Az egyes relevans expozicios utakon
megengedhet 6 szennyez éanyag koncentraciok
(RBSL) feln éttekre, THQ=1, TR=1E-6

I RVE cis-DCE

N RME CF

3910

CF "B"-érték

=== cis-DCE "B"-érték

Huls-tej-tojas ~ Kdzvetlen talajviz
fogyasztas fogyasztas

Locsoloviz
hasznalat

Belégzés
zarttérben

Zoldség
fogyasztas




12. Tipikus expozicios parameterek hasznalata RME helyett

Feln6tt-RVE r | Felnétt-Tipkus r Gyerek-RME r | Gyerek-Tipkus r
Nem- x| €1 Nem x| €] Nem s | € Nem x| ©
Egység | rakketts | O] £ | raeetts | FEREO £ | rameens | FEREO | ¢ | reeetts | FEKEO)
Expoziciés Paraméterek

EF=az expozici6 gyakorisaga nap/év 350 360 1 350 350] 14| 350 30 1 350 350] 14
EFidi=locsolas kézbeni expoziciok gyakorisaga nap/év 150 150 1 20 20| 1a| 150 50 1 20 20| 14|
ED=az expozici6 idétartama év - 30 1 - 9| 14 - 6 1 - 6] 14
ETir=a locsoléviz haszndlat ideje kozvetlen lenyelésére vonatkozdan hr/nap 2 2l 1 05 05| 14 2 2 1 05 0,5 14

ETinh=ETder=a locsoléviz haszndlat ideje belégzés és bdrkontaktus
vonatkozasaban Oralnap 2 2l 1 0,5 0,5 14 2 21 1 05 0,5 1a
ETin=expozici6s idé zart térben Oralnap 24 24 1 183 18,3] 14 24 24 1 196 196] 14
LT=élethossz év - 70 1 - 70| 14 - 0 1 - 70| 14|
BW-=testttmeg kg 70 70 1 70 70| 1al 15 15 1 15 15 14
Fl=a szennyezett tej és hls részaranya a teljes bevitt mennyiséghdl - 1 1 2 04 04 3 1 4 2 04 04 3
Fle=a szennyezett tojas részaranya a teljes bevitt mennyiséghdl - 1 1 2 1 1 2 1 4 2 1 1 2
Flv=a szennyezett vizzel locsolt zoldségek részaranya a teljes mennyiséghd - 025 025 1 01 0,1] 1af 0,25 025 1 01 0] 14
IR=talajviz fogyasztas I/nap 2 2] 1 11 11 14 1 1 1 05 0,5 1a
IRir=locsoloviz lenyelés mi/hr 50 50 1 10 10| 14 50 50 1 10 10 14
InhRo=6ranként belélegzett leveg mennyisége szabadtérben m/hr 083 083 1 0625 0625 14 0,83 083 1} 0625 0625 14
IRin=6rénként belélegzett levegd mennyisége zarttérben m/hr 083 083 1 0625 0625 14 0,83 083 1} 0625 0625 14
IRcmeat=napi sertéshus fogyasztas kg/nap 008 008 4 0,02 002| 48] 0,039 0,039] 4bj 0,0074] 0,0074 4c
IRpmeat=napi szamyashus fogyasztas kg/nap 0142 0142 5 0042] 0042 594 0,062 0,062 5bf 0017 0,017| 5¢c
IRmilk=napi tejtermék fogyasztas kg/nap 208 208 6 0561 0561 6a) 0826 0826] 6 0394 0,3%4] 6¢
IRegg=napi tojasfogyasztas kg/nap 00995 0,0995] 7| 0022 0022 78] 0,049 0049 7o 0012 0,012 7c
IR, =napi "gyokér“zoldség fogyasztas g/nap 282 282] 10 87,2 87,2104 106 106] 10b 36 36]10c
IR s=napi "felszin feletti termés” zoldség fogyasztas g/nap 431 431] 11 1275 1275|118l 1676 167,6] 11b 46 46]11c
SA=a teljes test bdrfelliletének nagysaga et 23000 23000] 1§ 18400 18400| 1Al 7280 72801 1 6800] 6800| 14|
FS=a locsolaskor kitett bérfellilet aranya a teljes testéhez képest - 05 05 1 01 0,1] 1af 05 05 1 01 0,1 14
LRF=a tiid6ben val6 visszatartas - 1 y 2 1 U} 2 1 n 2 1 U 2
AF=a szennyezGanyagok felszivodasanak mértéke a hazidllatokban - 1 1 2 1 1 2 1 4 2 1 1 2
fgw=a talajviz részaranya a haziallatok itatasaban - 1 1y 2 0,5 05 9 1 n 2 05 05 9
PIW=a locsoléviz és a csapadékviz ardnya - 1 ] 2 05 05 12 1 H 2 05 05| 12
Quhc=a sertések vizfogyastasa I/nap 15 151 8 15 151 8 15 15 8 15 15 8
Qwdc=a tejeld tehén vizfogyasztasa I/nap 50 50| 8 50 50| 8 50 500 8 50 50| 8
Qwp=a szarnyasok vizfogyasztasa I/nap 04 04] 8 04 04 8 04 04 8 04 04 8

Ha a konzervativ expozicios paramétereket helyspecifikus vizsgalati eredmények alapjan a teriiletre jellemzé értékekre
tudjuk cserélni, akkor az expozicidbecslés konzervativizmusa a legtébb esetben cstkkentehetd!



13. A tipikus expozicios paraméterek hasznalataval kockazati alapon szamitott
megengedhet6 szennyez&anyag koncentraciok és a ,B” értékek

Az egyes relevans expoziciés utakon I RME cis-DCE
megengedhet 6 szennyez éanyag koncentraciok == Tipikus cis-DCE
(RBSL) gyerekekre, THQ=1, TR=1E-6 [ RME CF
NS C—Tipikus CF
1OE+05 8 =  Cis-DCE "B™érték
10E+04 1 B @ CF "B"-érték
(o)) ©
— ﬁ ©
1,0E+03 - >
= 1,0E+02 -
>
£
= 1,0E+01
[9)] n
o © o
@ 1,0E+00 - =
8-
1,0E-01 - > o
1,0E-02 -
1,0E-03 - ; : : :
Hls-tej-tojas ~ Kozvetlentalajviz  Zoldség Locsoloviz Az egyes relevans expoziciés utakon N RME cis-DCE
fogyasztas fogyasztas fogyasztas hasznalat P P £ iz . .
megengedhet 6 szennyez éanyag koncentraciok == Tipikus cis-DCE
(RBSL) feln éttekre, THQ=1, TR=1E-6 I RVE CF
C— O Tipikus CF
1,0E+05 20467 e
9 © === cis-DCE "B"-érték
| ~ (9] [
1,0E+04 ) N § CF "B"-érték
1,0E+03 -
A varakozasnak megfeleléen a vizsgalt S 1.0E+02 1
expozicios szituaciok mlndegylk(?’ben = 1,0E401 |
megemelkedtek a megengedhetd @
szennyezbanyag koncentraciok a o LOE+00
tipikus expoziciés faktorok alkalmazasa 1,0E-01
soran,'t(.-:"klntve,'hogy az 1,0E-02 1
expoziciobecslés konzervativizmusa
csokkent. LR e Ny o . o
Hus-tej-tojas  Kozvetlen talajviz Zoldség Locsol6viz Belégzés
fogyasztas fogyasztas fogyasztas hasznélat zarttérben




